

66

9月17日,国土

资源部召开“页岩气勘查开发成果”新闻发布会,会上国土资源部地质勘查司司长彭齐鸣指出四川盆地海相地层页岩气勘查取得重大突破。事实上,四川的页岩气资源丰富,四川也成为我国最早页岩气研究和勘探开发的省份,经过几年的发展,其发展水平早已处于全国领先水平。数据显示,目前四川页岩气累计开采1.66亿立方米,销售使用达1.19立方米,预计今年页岩气的产量将达到2亿立方米。

99



四川的页岩气勘探开发取得了一定的成果,近年来,四川已经建立了长宁-威远国家级页岩气先导示范区、富顺-永川示范区等,集中进行页岩气的勘探开发,并实现了规模化生产。

在今年3月份的全国两会上,来自四川的代表提出在四川设立页岩气改革试验区的建议,并提交了《关于在四川设立国家页岩气综合开发利用试验区的建议》。并提出将四川境内所有页岩气区块的矿业权管理,采取由国家授权四川省政府统一管理的方式,实行新的矿权设置,真正使页岩气作为独立矿种管理和开发。

对此,四川省经济和信息化委员会主任、党组书记王海林表示,希望在四川授权设立页岩气改革试验区,



调动各方的积极性,兼顾央企、地方国企、民企筹集社会资本来进行开发,可以加快开发进度,打破行业垄断,降低开发成本,从而降低用气成本,用低廉的气价让老百姓用气成本降低,还有加工企业制造成本的降低。

业内人士表示,在四川设立国家级页岩气综合开发利用试验区的意见,也与我国在页岩气“十二五”规划中的“坚持体制机制创新”的要求相契合。可以看到,四川的页岩气资源丰富,尤其是四川宜宾已经成为页岩气勘探开发的主战场,将四川设立为综合试验区,或将有利于页岩气的进一步发展,推动四川页岩气发展的黄金时期到来。

页岩气位列四川高端成长型产业

在政策上,四川一直积极推动页岩气的发展。为了集中力量培育具有优势的高端产业,提升产业发展竞争力,四川省委、省政府在今年7月底,筛选出了5个具有一定发展基础和巨大发展潜力、并能支撑四川省经济社会持续健康发展的重点产业,并将这5个产业定位四川省近期重点突破、率先发展的高端成长型产业。

具体而言,五大高端产业包括页岩气、节能环保装备、

信息安全、航空与燃机、新能源汽车。页岩气作为四川的优势产业也进入四川五大高端成长型产业之列,可见政府和社会对其发展的重视程度。

此后,还陆续成立了各个产业的发展推进小组,主要负责研究制定相关产业发展的规划、年度计划及促进产业发展的政策措施,完善产业发展路线图;研究审议相关产业重大项目引进和建设、重大专项资金安排、重大创新活动支持和创新成果转化;制定成员单位分工,细化分解任务,督导工作开展,协调解决问题。

目前,五大高端成长型产业的推进小组均已成立,并设有相应的办公室。在小组的成员结构上来看,每个产业发展推进小组除了相关部门以外,还引入了地方和产学研单位,以期把产业发展工作抓实抓具体。

不仅如此,《页岩气产业发展工作推进方案》也已在今年9月9日召开的省政府第58次常务会议上,审议并通过。如此一来,页岩气的勘探开发也将得到更大的推动力。

四川页岩气优势条件

页岩气是四川的特色产业,也是优势产业。在全国页

四川页岩气产业蓄势待发

■ 本刊 李成成

岩气的发展中,四川的发展处于前列,其具备的优势性也是不可忽视的。丰富的资源优势、产业的优先发展、政策的推动以及技术的优势都将推动四川页岩气更好更快更大规模地发展。

在资源上,四川有着其他地方所不具备的页岩气巨大储量。据了解,全球页岩气资源大约为456万亿立方米,主要分布于北美、中亚、中国、拉美等地,而中国是页岩气技术可采资源量最多的国家,大约有36万亿立方米,约占全部可开采量的20%。在中国页岩气中,四川盆地的含量居全国的前列。

国土资源部油气田研究中心发布的《全国页岩气资源潜力调查评价及有利区优选》显示,中国页岩气预估地质资源总量为134万亿立方米,四川省的页岩气资源量约为27.5万亿立方米,占全国的21%。而从预估可采资源量方面来看,四川约有4.42万亿立方米页岩气可开采,占全国的18%,无论是从页岩气的地质资源量还是可开采数量四川省均居全国首位。

从地质条件方面来看,四川属于海相页岩层,而且目前页岩气勘探仅在海相页岩层取得突破,四川在这方面具有一定优势。不仅如此,四川的页岩气厚度大、分布广、保存好,这有利于页岩气的开发。基于此,也曾有专家表示,四川是全国页岩气发展得最好、也是最有希望的地方。四川是我国最早开展页岩气研究和勘探开发的省份,我国勘探的第一口页岩气井就位于四川宜宾长宁,中石油等大企业页岩气开发的主战场也集中在四川地区。另外,在页岩气资源调查评价阶段,四川就已经完成了11口浅井和17口直井评价井的岩石矿物学、有机地球化学、岩石物性、岩石力学和页岩含气性等方面分析、测试、实验工作。初步掌握了全省页岩气生成、储存地质条件以及全省页岩气资源基本特征。

经过几年的页岩气勘探和开发,四川已取得一定成果。数据显示,截至2013年底,四川省已钻完页岩气井36口,占全国20.2%;已完成页岩气井压裂31口,约占全国25%,其中经压裂见气30口,成功率高达96.7%;累计开采出页岩气9385万立方米,销售使用页岩气达7565万立方米,分别占全国的42.3%和37.1%。

在政策上,四川也已出台多项有利于页岩气发展的方案和措施。已经编制完成的《四川省页岩气“十二五”发展规划(2013—2015)》,以及近来出台的《页岩气产业发展工作推进方案》等政策都将推动四川页岩气的发展,实现页岩气的勘探和开发更上一层楼。

长宁-威远页岩气示范区发展正劲

■ 本刊 张璐

日前,从中石油西南油气田公司获悉,截至9月1日,四川长宁-威远国家级页岩气示范区已累计生产页岩气10665.9万立方米。

四川长宁-威远国家级页岩气示范区页岩气资源丰富,是中国石油页岩气建产核心区域之一。据悉,为落实《页岩气发展规划(2011—2015年)》,加快页岩气勘探开发技术集成和突破,推动我国页岩气产业化发展,国家发改委、国家能源局于2012年批复中石油,同意“十二五”期间设立“四川长宁-威远国家级页岩气示范区”(面积6534km²)和“滇黔北昭通国家级页岩气示范区”(面积15078km²)。

示范区建设目标是,建立海相页岩气勘探开发技术及装备体系;探索形成市场化、低成本运作的页岩气效益开发模式;研究制定页岩气压裂液成分、排放标准及循环利用规范;长宁-威远示范区探明页岩气地质储量3000亿立方米以上,建成产能20亿立方米以上。昭通示范区探明页岩气地质储量1000亿立方米以上,建成产能5亿立方米以上。国家发改委、国家能源局还要求,示范区建设过程中产出的页岩气,需综合利用,不得放空。

页岩气是我国非常大的一个资源优势,尤其四川占了全国1/4的储量,而且页岩气的开发技术也有了一定的掌握。如水平钻井技术,就已经成功掌握。据了解,宜宾市是四川页岩气开发主战场,页岩气勘探开发成效显著。

早在去年两会期间,宜宾市市长徐进等11名川籍全国人大代表就提出,将宜宾明确为页岩气开发和利用的综合性示范区;尽快出台“四川长宁-威远”和“滇黔北昭通”两个国家级页岩气示范区的实施规划。此规划得到了国家有关部门的认可与支持。

宜宾市页岩气资源丰富,在宜宾市的大力支持配合下,中石油勘探页岩气成效显著。长宁、珙县、兴文是“四川长宁-威远国家级页岩气示范区”重点勘探地区,筠连和珙县、兴文部分地区是“滇黔北昭通国家级页岩气示范区”重点勘探地区。

早在2011年,中国石油西南油气田以有利区评选研究及评价井钻探、水平井钻完井及分段压裂技术攻关试验、获气井试采等为重点,加快整体推进,页岩气产业化示范区建设获得新突破。全年完钻井3口,完成压裂、试油井4口,获气井3口。完成我国第一口页岩气水平井威201-H1井钻井、压裂,创造了国内页岩气水平井压裂段数最多、单井用液量最大、加砂量最大、施工排量最大、连续施工时间最长等多项记录。

同时,完成了《四川盆地蜀南地区长宁-威远区块国家级页岩气先导试验区可行性研究报告》和《国家页岩气有效开采工程技术先导试验基地申请报告》,上报国家部委。

据了解,2012年3月,国家批准设立长宁-威远页岩气国家级示范区,中石油西南油气田稳步推进页岩气产业化示范区建设,在我国页岩气勘探开发中创造了与国



验。

为加快长宁-威远页岩气国家级示范区建设,西南油气田进行3个方向的攻关:不断完善资源评价技术,寻找页岩气富集区;组织关键技术研究,形成技术系列,提高建井质量、单井产量;制定管理制度、工作流程、技术标准、操作规范,为科学、安全、清洁、高效勘探开发页岩气提供流程和制度保障。在生产作业方面,西南油气田的部署包括地震资料采集作业、钻评价井8口,建设20多个工作平台并开钻110多口新井,启动8个平台的产能配套工作,今年将再投产8口新井,新井将在2015年初、一季度、二季度分别投产1/3。

今年2月,西南油气田公司确定了四川长宁-威远区块页岩气管输基本方案,同时三大科研课题攻关、100多口新井等作业也在快速推进中。目前,西南油气田已开始建设部分公用工程,根据新井布局而制定的页岩气管输方案,为水电、通讯、交通保障系统的优化设计创造了条件。

据悉,截至9月1日,四川长宁-威远国家级页岩气示范区已累计生产页岩气10665.9万立方米。其中,长宁H2-4井单井日产量突破20万立方米,H2-2单井日产量突破15万立方米。

从珙县上罗镇宁201-H1井集气站开始,一直到高县双河乡双河集输末站为止并进入环四川盆地天然气管网的长宁地区页岩气试采干线,全长92.8公里,是全国首条页岩气专用外输干线,于今年4月18日正式投入运营。自此以来,西南油气田渝西采气作业区加快推进长宁区块页岩气生产工作。近期,威远区块页岩气长输管道将开始建设,力争年底建成投产。随着一大批新井加快钻探和外出输气通道的打通,四川长宁-威远国家级页岩气示范区正在全力冲刺2015年20亿立方米产能目标。